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НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ ДІЄВОСТІ МЕХАНІЗМУ РЕГУЛЮВАННЯ  
ЗЕД ПІДПРИЄМСТВ ЦЕМЕНТНОЇ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ
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У статті були визначені напрями підвищення дієвості механізму державного регулювання ЗЕД підприємств цементної 
галузі. Основою для їх визначення стали групи пріоритетів регулювання: збут, інститути права та інструменти 
державної регуляторної політики. Запропоновано упорядкування законодавства про ЗЕД, використання методів 
економічної дипломатії для просування інтересів вітчизняних виробників цементу на закордонних ринках, перехід на 
європейські стандарти якості у цементному виробництві, створення експортного кредитного агентства та фінансування 
за рахунок програм енергоефективності та зменшення викидів. 
Ключові слова: державне регулювання, зовнішньоекономічна діяльність, цементна галузь, механізм, напрями 
підвищення дієвості.

Постановка проблеми. Протягом останніх ро-
ків вітчизняні виробники цементу опинилися 

в скрутному становищі: попит на цемент постійно 
скорочувався, а конкуренція з боку іноземних поста-
чальників збільшувалася, що призвело до ситуації 
обмеженості внутрішнього ринку, зменшення дохо-
дів виробників цементу і погіршення умов їх тех-
нологічного розвитку. Класичний ліберальний підхід 
пропонує в якості розв’язку зазначеної проблеми 
збільшення обсягів міжнародних операцій, тобто 
розвиток зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД). Ра-
зом з тим, оцінка частки експорту цементу у загаль-
ному обсязі його виробництва свідчить про низький 
ступінь залучення галузі у міжнародні економічні 
зв’язки та про нестабільність динаміки експортних 
постачань. За цих обставин необхідність підтримки 
цементної галузі для забезпечення розвитку націо-
нальної економіки в цілому, створення робочих місць 
та формування податкових надходжень в окремих 
регіонах країни визначає потребу у перегляді підхо-
дів до вироблення і реалізації зовнішньоекономічної 
політики держави в контексті забезпечення розви-
тку вітчизняної цементної галузі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні 
аспекти функціонування цементної галузі Украї-
ни отримують всі більшу увагу з боку вітчизняних 
дослідників, зокрема, в роботах Лопатьєва П., Ко-
вальчук І., Миколюк О., Тарасенко І. тощо. Окре-
мі проблеми, що стосуються змісту та механізмів 
вироблення і реалізації зовнішньоекономічної по-
літики, державного регулювання ЗЕД, висвітлено 
в дослідженнях Божика П., Борисенко О., Вишня-
кова О., Двигуна С., Ікенберрі Дж., Коломацької С., 
Письмаченко Л. та інших вчених. 

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Разом з тим, огляд літературних 
джерел дозволив виявити, що в більшості випадків 
у дослідженнях, присвячених проблемам держав-
ного регулювання ЗЕД, приділяється недостатня 
увага галузевому аспекту та ситуативному харак-
теру застосування регуляторних інструментів; пи-
тання регулювання ЗЕД підприємств цементної га-
лузі в літературі практично не розкриті.

Мета статті. Головною метою дослідження є об-
ґрунтування пропозицій щодо напрямів підвищення 
дієвості механізму регулювання ЗЕД підприємств 
цементної галузі України

Виклад основного матеріалу. Не заважаючи на 
той факт, що вітчизняне законодавство інтенсивно 
розвивається, в т.ч. шляхом адаптації кращого сві-
тового та європейського досвіду регулювання ЗЕД, 
в Україні відзначається низька якість інституцій-
ного середовища, що перш за все обумовлене не 

змістом законів, а змістом і кількістю підзаконних 
актів та правозастосувальною практикою. Аналіз 
вітчизняної нормативно-правової бази дозволяє ді-
йти висновку, що державному регулюванню розви-
тку цементної галузі в цілому і стимулюванню ЗЕД 
зокрема в Україні практично не приділялося спеці-
альної уваги. В той же час основні проблеми галузі 
дозволяють констатувати наявність гострої потреби 
в постановці і досягнені низки пріоритетів держав-
ного регулювання: збутові (підтримка реструктури-
зації ринків збуту, стимулювання диверсифікації 
продуктового асортименту, боротьба з несумлінною 
конкуренцією); інституційні (упорядкування зако-
нодавства про ЗЕД за видами діяльності, створення 
інститутів підтримки ЗЕД, зокрема, взаємодії ор-
ганів державної влади та асоціації виробників це-
менту, фінансової підтримки експортно-імпортних 
операцій); інструментальні (раціоналізація набору 
інструментів реалізації регуляторного впливу на 
ЗЕД підприємств цементної галузі).

Основними завданнями при здійсненні регуля-
торних заходів забезпечення ЗЕД підприємств це-
ментної промисловості мають стати:

стимулювання збільшення обсягів і ефективнос-
ті експорту, а також зміни його структури на ко-
ристь конкурентоспроможних у перспективі видів 
продукції;

сприяння підвищенню рівня міжнародної кон-
курентоспроможності продукції на основі впрова-
дження інновацій у їхньому виробництві;

створення передумов для акумуляції підприєм-
ствами коштів інвестиційного призначення;

спонукання підприємств до диференціації дже-
рел інвестування;

заохочення до пошуку альтеративних джерел 
залучення іноземних інвестицій на інноваційно-
технологічні пріоритети (потреби) розвитку під-
приємств;

спрощення процедур ввезення та мінімізація 
тарифних бар’єрів стосовно імпорту основних ви-
робничих фондів, виробництво аналогів яких не на-
лагоджено в Україні;

розширення меж використання розповсюдже-
них у світовій практиці інструментів міжнародного 
торгівельного фінансування.

Їхня реалізація є можливою з використанням 
підходу, який можна умовно назвати «галузецен-
тричний»: необхідність використання для регулю-
вання розвитку галузі не тільки загального, а точ-
ніше – спільного, інструментарію, який впливає на 
макроекономічні важелі (інфляцію, валютний курс, 
рівень доходів населення, умови конкуренції на 
ринку тощо) безвідносно галузевих потреб, а й спе-
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ціального, який впливає на важелі, що є специфіч-
ними для кожної галузі (обсяг державних закупі-
вель, рівень оподаткування інноваційної діяльності, 
технічні стандарти та ін.).

Розглянемо докладніше ці спеціальні інструмен-
ти у відповідності до визначених пріоритетів дер-
жавного регулювання в порядку підвищення рівня 
релевантності проблемам цементної галузі. 

Найбільш загальний за характером пріоритет – 
удосконалення нормативно-правової бази. 

Визначення ЗЕД у спеціальному законі про ЗЕД 
[1] і Господарському кодексі України (ГКУ) [2] не 
відповідають її змісту як з економічної точки зору 
(передусім, в частині масштабу охоплення зовніш-
ньоекономічних операцій за видами та за суб’єктним 
складом). До того ж і світова практика свідчить, що 
практично в жодній країні світу загальний закон 
про ЗЕД відсутній – існують нормативні акти, які 
врегульовують або окремі види зовнішньоекономіч-
них операцій (торговельні, валютні, інвестиційні), 
або зовнішньоекономічні операції окремих суб’єктів 
(зокрема, ГКУ регулює ЗЕД саме суб’єктів госпо-
дарювання – підприємств і фізичних осіб-підпри-
ємців), або зовнішньоекономічні операції в певній 
юрисдикції (закони про СЕЗ, ТПР тощо), або певні 
вимоги держави до порядку здійснення операцій 
(Податковий кодекс, Митний кодекс тощо). Перший 
з підходів є найбільш розповсюдженим. Більше 
того, в низці міжнародних документів із ЗЕД, на-
приклад Конвенції ООН про договори міжнародної 

купівлі-продажу товарів, або Інкотермс, є пряме 
застереження щодо чинності цих документів лише 
для певного виду зовнішньоекономічних операцій. 
З огляду на це доцільно забезпечити приведення 
вітчизняної нормативно-правової бази у порядок.

1. Розмежування регуляторних інститутів за га-
лузями права у спеціальних для кожного з видів 
ЗЕД законах. Це почасти зроблено і в Україні: Де-
крет Кабінету Міністрів «Про валютне регулювання 
і валютний контроль», Закон України «Про режим 
іноземного інвестування», Закони України «Про ре-
гулювання товарообмінних (бартерних) операцій» 
та «Про операції з давальницькою сировиною у зо-
внішньоекономічних відносинах». Таким чином, в 
Законі про ЗЕД можливо залишити уточнене по-
няття ЗЕД; принципи її здійснення; види операцій 
з конкретизацією нормативних актів, якими регу-
люється кожний вид; підстави набуття економіч-
ними суб’єктами правосуб’єктності у ЗЕД, загаль-
ні підстави відповідальності за порушення ЗЕД (в 
т.ч. з посиланнями на нормативно-правові акти, які 
встановлюють правосуб’єктність в кожному ви-
падку, наприклад. на ГКУ кодекс – відносно юри-
дичних осіб України, фізичних осіб-підприємців, 
органів державної влади та місцевого самовряду-
вання в частині їх господарської компетенції; Ци-
вільний кодекс України – на зовнішньоекономічну 
правосуб’єктність фізичних осіб у зв’язку з майно-
вими правами, в т.ч. за ознакою наявності україн-
ського громадянства; Трудовий кодекс – на зовніш-

Таблиця
Використання інструментів економічної дипломатії для розвитку ЗЕД підприємств  

цементної галузі (розроблено автором)
Завдання дипломатії Інструменти підтримки ЗЕД цементної галузі

диверсифікація форм і 
напрямів участі України 
в сучасному міжнародно-
му поділі праці

• укладення договорів на учать в міжнародних інфраструктурних проектах, 
перш за все в країнах, які за рівнем розвитку є нижчими за вітчизняний, у скла-
ді консорціумів;
• інформаційна і координаційна підтримка про проекти з боку посольств і кон-
сульств (збирання інформації і надання її українським суб’єктам господарювання, 
надання організаційної та лінгвістичної підтримки);
• інтенсифікація використання інститутів торговельних представництв та торго-
вельних аташе

посилення позицій ві-
тчизняних товаровироб-
ників на світових ринках 
диппідтримки

• міждержавні угоди про реалізацію інфраструктурних проектів (на кшталт кон-
цесії об’єктів транспортної або виробничої інфраструктури із подальшим поста-
чанням цементу для її розвитку);
• лобіювання участі у спільних проектах в міжурядових стосунках країн – осно-
вних інвесторів в цементну галузь України (Німеччина, Ірландія);
• юридичний супровід розслідування випадків недружніх дій на зарубіжних рин-
ках з боку місцевих урядів по відношенню до підприємств вітчизняної цементної 
галузі;
• лобіювання у міждержавних переговорах можливості застосування правил СОТ 
щодо підтримки країн, що розвиваються в здійсненні державних закупівель роз-
виненими країнами;
• юридичний супровід відстоювання позицій України в разі застосування захис-
них заходів щодо цементної галузі;
• участь представників галузі (Асоціації «Укрцемент») у роботі Ради експортерів 
при Міністерстві закордонних справ України 

забезпечення ефек-
тивного економічного і 
політичного позиціону-
вання України в системі 
зовнішньоторговельних 
зв’язків засобами еконо-
мічної дипломатії

• участь у заходах Global Cement (конференції та виставки глобального та регіо-
нального характеру);
• організація участі делегацій представників галузі або Асоціації «Укрцемент» у 
світових та регіональних економічних форумах;
• підвищення якості економічної підготовки дипломатів, зокрема, в частині здо-
буття компетентностей в сфері аналізу ринків та маркетингових досліджень, пе-
реговорного процесу, антидемпінгових питань, торговельних війн, тарифів, митних 
правил, проблем подолання нетарифних бар’єрів;
• введення посадових санкцій за бездіяльність диппредставництв у випадках 
відвертого застосування в низці держав протекціоністських та обмежувальних за-
ходів відносно вітчизняних виробників;
• створення інформаційного пакету цементної галузі України

використання механізмів 
співпраці за допомогою 
недержавної підтримки в 
особі ТПП

• організація співробітництва торгово-промислових палат з посольствами, торго-
вельними представництвами;
• організація участі делегацій представників торговельно-промислових палат у 
світових та регіональних економічних форумах.
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ньоекономічну правосуб’єктність фізичних осіб у 
зв’язку з трудовими відносинами, в т.ч. за ознакою 
наявності українського громадянства тощо). 

2. З огляду на наявну традицію поділу права 
на цивільне та підприємницьке в кожному нор-
мативно-правовому акті, що регулює відповідний 
вид ЗЕД, уточняти можливість або неможливість 
його здійснення суб’єктами господарювання або 
суб’єктами, які не мають такого статусу або не ма-
ють господарської компетенції.

3. Кодифікувати торговельні операції та опе-
рації, щільно пов’язані з торговельними (бартерні, 
компенсаційні) у єдиний законодавчий акт, який 
крім всього має містити норми щодо адміністра-
тивних вимог загального характеру (ліцензування і 
квотування), вимоги щодо підтримання конкуренції 
(антимонопольні, компенсаційні та спеціальні нор-
ми) в зовнішньоторговельній діяльності. Цей закон 
може замінити або доповнити Закон про ЗЕД. 

Другий пріоритет державного регулювання ЗЕД 
пов’язаний із активізацією зусиль держави з ре-
структуризації експорту цементу і виробів з нього 
з географічної точки зору. Варто підкреслити, що 
Україна приєдналася до СОТ, а значить має дотри-
муватися вимог щодо використання інструментів, 
які не спотворюють конкуренцію. Однак, підтримка 
експорту на певні ринки не може розглядатися як 
обмеження конкуренції на них. У зв’язку з цим на 
перший план висувається використання інструмен-
тів економічної дипломатії. 

Проблема полягає в тому, що з цілком зрозумілих 
міркувань всі держави прагнуть розширити сфери 
свого впливу задля забезпечення доходів економіч-
ним суб’єктам, які знаходяться в їх юрисдикції, тому 
питання підтримки експорту на певні ринки не є пи-
танням обсягу зусиль однієї сторони, але питанням 
готовності іншої сторони йти на зустріч.

Як зазначає Барановська В. основними завдання-
ми економічно дипломатії виступає: диверсифікація 
форм і напрямів участі України в сучасному між-
народному поділі праці; посилення позицій вітчиз-
няних товаровиробників у динамічних та найбільш 
перспективних сегментах світового ринку товарів, 
послуг, капіталу і робочої сили шляхом диплома-
тичного супроводження і підтримки; забезпечення 
ефективного геоекономічного і торговельно-полі-
тичного позиціонування України в системі зовніш-
ньоторговельних зв’язків засобами економічної ди-
пломатії; використання механізмів двосторонньої 
та багатосторонньої співпраці для поліпшення умов 
доступу вітчизняних (українських) товарів, послуг, 
капіталу і робочої сили за допомогою недержавної 
підтримки в особі торгово-промислових палат, які 
вже давно виконують представницьку функцію [3]. 
Конкретизація цих завдань щодо ЗЕД цементної га-
лузі представлена в табл.

Особливе значення в даному контексті має ви-
користання законних засобів захисту національ-
них виробників, в т.ч. застосування Міжвідомчою 
Комісією з питань міжнародної торгівлі антидем-
пінгових, компенсаційних та спеціальних заходів; 
інформаційна підтримка ЗЕД з боку Державного 
підприємства «Держзовнішінформ» на принципи 
компліментарності до зусиль самих виробників це-
менту або Асоціації «Укрцемент» у формі надання 
безоплатної або за низьку плату аналітики по цінам 
на основних зарубіжних ринках. 

Економічним інструментом стимулювання зу-
силь підприємств галузі до виходу на зовнішні рин-
ки може бути надання права віднесення витрат по 
аналізу ринків, представницьких видатків на роз-
поділювані витрати операційної діяльності із до-

триманням вимоги про релевантність цих витрат 
факту реалізації товару на експорт. Це дозволить 
включати такі витрат в склад собівартості реалізо-
ваної продукції. 

Використання наступного інструменту держав-
ної підтримки національних виробників цементу є 
обмеженим і пов’язане із виключеннями з ратифі-
кованої Україною Угоди СОТ про державні заку-
півлі. Мова йде про непряму підтримку виробників 
цементу через інфраструктурні проекти. 

Прямі вимоги про місцеві компоненти в загаль-
ному випадку розглядаються як дискримінація. 
Разом з тим, за сучасних умов розвитку націо-
нальної економіки України актуальною є можли-
вість застосування Статті V Угоди «Спеціальний 
та диференційний режим для країн, що розвива-
ються»: «З метою реалізації положень цієї Угоди, 
Сторони зобов’язані належним чином, із застосу-
ванням норм цієї Статті, брати до уваги розвиток, 
фінансові та торговельні потреби країн, що розви-
ваються, зокрема менш розвинених країн, у їхніх 
потребах щодо:

(a) захисту їх позиції щодо платіжного балансу 
та забезпечення рівня резервів, необхідних для ре-
алізації програм економічного розвитку; 

(b) підтримки створення й розвитку вітчизняних 
галузей промисловості, включаючи розвиток мало-
го підприємництва й присадибного господарства у 
сільських або відсталих районах; а також економіч-
ного розвитку інших секторів економіки; 

(c) підтримки промислових підприємств протя-
гом часу їх повної або часткової залежності від дер-
жавних закупівель; а також 

(d) заохочення економічного розвитку цих кра-
їн шляхом застосування регіональних або глобаль-
них домовленостей серед країн, що розвиваються, 
представлених на Міністерській конференції Світо-
вої організації торгівлі і підтриманих нею» [4].

За цих умов реалізація Стратегії реформування 
та розвитку дорожньої галузі України [5] може здій-
снюватися з участю вимог про місцеві компоненти 
для доріг з бетонним покриттям. Слід вказати, що 
механізм розподілу повноважень і відповідальності 
між замовником, виконавцем та контролером якості 
дорожніх робіт, пропонований Стратегією, не на-
дасть змоги цементним підприємствам та виробни-
кам бетону скористатися обмеженням конкуренції 
і знижати якість продукції. Разом з тим, викорис-
тання інструментів прозорості закупівель й інстру-
ментів антимонопольного контролю є обов’язковим. 
Ситуація ще спроститься, якщо «приховати» за-
значену вимогу про місцеві компоненти у нормах 
концесійного договору між державою та приватним 
бізнесом на використання доріг. 

За пріоритетом раціоналізації використання ре-
гуляторних інструментів слід вказати наступне. 

Аналіз напрацювань науковців у сфері іннова-
ційної діяльності [6, 7] дає змогу стверджувати, що 
об’єктивна необхідність пріоритетності заходів із 
забезпечення інноваційної складової ЗЕД підпри-
ємств цементної промисловості зумовлена певними 
орієнтирами: цементна галузь має довгостроковий 
запит на нарощування обсягів виробництва; розви-
ток цементної галузі можливий лише шляхом за-
стосування технологій, які забезпечують зростання 
продуктивності виробництва при гармонійних діях 
по відношенню до екосистеми; безальтернативність 
переходу підприємств цементної промисловості на 
енерго- та ресурсозберігаючі технології; забезпе-
чення позитивної рентабельності продукції підпри-
ємств цементної промисловості можливе лише за 
рахунок зниження собівартості цементного вироб-
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ництва; виробництво якісної продукції та неухиль-
не підвищення стандартів якості.

Чи не одним з найголовніших бар’єрів для ві-
тчизняних виробників при виході на європейські 
ринки (а саме їх перспективність слід відзначи-
ти на тлі скорочення співробітництва з країнами 
СНД і особливо Російською Федерацією в контексті 
останніх військово-політичних подій) є неможли-
вість підтвердити якість продукції і технологічних 
процесів. У зв’язку з цим Асоціації «Укрцемент» 
доцільно у співробітництві з Міністерством регіо-
нального розвитку, будівництва та житлово-ко-
мунального господарства України та Державним 
підприємством «Український науково-дослідний і 
навчальний центр проблем стандартизації, серти-
фікації та якості» забезпечити реалізацію плану дій 
щодо здійснення переходу цементної промисловос-
ті України на європейські стандарти. Такий підхід 
цілком узгоджується із загальною стратегію це-
ментного бізнесу в світі, зокрема, щодо оптимізації 
витрат, підвищення якості продукції, розширення 
переліку послуг виробників цементу з проведення 
випробувань домішок до бетонів, підбору рецептур 
бетонів на базі цементів.

Вплив переходу на європейські стандарти про-
являтиметься в декількох вимірах: власне якість 
цементу – типи цементів залежно від їх власти-
востей та способів виготовлення; вимоги до якості 
готового продукту; оцінка відповідності та стан-
дартні позначення цементів; основні складники 
цементу та їх стандарті позначення; технологія 
виробництва і способи випробування; супроводжу-
вальні документи – опис вимог до сертифікатів 
відповідності та супроводжувальних вимог; керів-
ництво для споживачів – опис прискорених мето-
ди визначення типу цементу, що дозволять дізна-
тися ступінь «чистоти» готового продукту та типи 
домішок, що були застосовані; визначення терміни 
тужавлення цементів, що являється одним із го-
ловних показників якості цементу; порядок бето-
нування при високій температурі; порівняння ме-
тодів випробувань за діючими ДСТУ і за новими 
стандартами; рекомендації до застосування – по-
рядок застосування цементів при виготовленні бу-
дівельних розчинів і бетонів з урахуванням тепло-
виділення, інтенсивності набору міцності, стійкості 
до хімічної дії; визначення найбільш типових сфе-
ри і обмежень застосування цементів.

Таким чином, запровадження нових стандартів 
якості при проведенні роботи щодо обґрунтування 
їх відповідності стандартам, прийнятим в СНД та 
на інших ринках дозволить: посилити боротьбу з 
контрафактом і фальсифікованим цементом, не-
якісними виробами з цементу; створити свого роду 
захисний бар’єр для доступу на внутрішній ринок, 
що дозволить формувати за рахунок збільшення 
збуту і економії на масштабах виробництва фонди 
розвитку цементних підприємств

Перехід на нові стандарти визначає необхідність 
оновлення техніко-технологічної бази цементного 
виробництва. Річ у тому, що всі параметри спеці-
альних цементів (сульфатостійкого, тампонажного, 
цементу для будівництва доріг і т. п.), які стали вже 
нагальною вимогою часу, можна забезпечити тільки 
на новітній, «сухій», технології. Підприємства бу-
дуть готові виготовляти кілька видів тампонажного 
цементу, що використовуються у видобувній про-
мисловості, зокрема при видобутку нафти і газу, а 
також при розробці сланцевого газу.

Сухий спосіб виробництва цементу, незважа-
ючи на деякі технологічні складності, у цілому 
менш енергоємний, дозволяє створювати агрегати 

великої одиничної потужності, підвищувати про-
дуктивність праці і вироблення продукції на одно-
го робітника. Досвід експлуатації подібних техно-
логічних ліній показує, що в порівнянні з мокрим 
способом виробництва витрата палива на випа-
лення клінкеру може бути знижена на 40–50%. 
Виготовлення клінкера сухим способом найбільш 
доцільне в тих випадках, коли вихідні сировинні 
матеріали характеризуються вологістю до 10–15%, 
а також відносною однорідністю хімічного складу 
і фізичної структури. Це забезпечує можливість 
одержання гомогенного сировинного борошна при 
подрібнюванні сухої сировини. Однак сучасний 
розвиток техніки робить можливим застосування 
сухого способу також при високо вологій або нео-
днорідній сировині [8]. Разом з тим, сухий спосіб 
застосовується лише при однорідному хімічному 
складі і низькій вологості вапнякових (8%) і гли-
нистих (15-25%) компонентів, коли сумарні витра-
ти на паливо і електроенергію для сушіння сиро-
вини і випалення клінкеру нижче, ніж відповідні 
витрати при мокрому способі, і він потребує склад-
нішої техніко-технологічної бази [9]. 

Деякі заводи побудували технології з підготов-
ки та помелу вугілля і перевели свої обертові печі 
на тверде паливо – вугілля. Це дало певну еконо-
мію коштів за рахунок здешевлення ціни палива 
на виробництво клінкеру проти дорогого імпортного 
газу. Але такі локальні реконструкції не вирішують 
основну проблему галузі – велике енергоспоживан-
ня при виробництві цементу за старою технологією 
«мокрого» способу.

Враховуючи специфіку зовнішньоекономічної 
діяльності підприємств цементної промисловості, 
динаміку сальдо торговельного балансу, номенкла-
тури експорту, та вивчивши кращі світові прак-
тики, слід відзначити, що українські експортери 
цементної промисловості потребують модерніза-
ції експортної політики, забезпеченої сучасними 
формами інституційної інфраструктури підтрим-
ки експортної діяльності. Тому, виходячи з досвіду 
індустріальних країн, що практикують державну 
підтримку експорту протягом багатьох років, роби-
мо висновок про необхідність запровадження ана-
логічного інституту експортного кредитного агент-
ства (ЕКА) в Україні, спрямованого на підтримку 
вітчизняного експортера

Альтернативними варіантами фінансування 
переоснащення цементних виробництв може бути 
співпраця за Українською програмою підвищення 
енергоефективності (UKEEP) – кредитною лінію, 
розробленою Європейським Банком Реконструкції 
та Розвитку (ЄБРР) для українських приватних 
компаній у різних секторах економіки, що мають на 
меті інвестувати у проекти з енергоефективності та 
відновлювальної енергетики [10] або через проекти 
спільного впровадження у рамках Кіотського прото-
колу до Рамкової конвенції Організації Об’єднаних 
Націй про зміну клімату [8]. 

В рамках другого із перелічених варіантів до-
цільно:

підтримувати співпрацю цементної галузі з екс-
пертами Проекту USAID «Муніципальна енерге-
тична реформа в Україні»;

організувати співпрацю Міністерства екології 
та природних ресурсів України та Асоціації «Ук-
рцемент» щодо розробки вітчизняного законодав-
ства з Міжнародної звітності та верифікації з пи-
тань викидів.

Надані пропозиції необхідні для розробки норма-
тивно-правової бази, яка має регулювати внутріш-
ню систему торгівлі викидами в Україні і дозволить 
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цементним підприємствам уникнути ризиків при 
квотуванні викидів парникових газів для цементної 
промисловості.

До інших інструментів, дію яких треба продо-
вжити і контролювати, слід віднести: протидію 
несумлінній конкуренції на внутрішньому ринку, 
особливо в контексті впровадження нових техніч-
них стандартів; зменшення митно-податкового тя-
гаря при ввезенні в Україну нового обладнання для 
техніко-технологічного оновлення підприємств це-
ментної промисловості; деофшоризацію інвестицій 
шляхом заборони використання офшорних зон для 
торговельних та інвестиційних операцій та жор-
сткого адміністративного та карного переслідування 
порушення цієї норми.

Висновки і пропозиції. Таким чином, напрями 
підвищення дієвості регуляторного механізму ЗЕД 
підприємств цементної галузі України як варіа-
тивна компонента методичного інструментарію, що 
враховує стан та потреби галузі і не порушує умов 
конкуренції в самій галузі і у споріднених галузях, 
мають ґрунтуватися на відповідних пріоритетах 

державного регулювання. Важливим елементом за-
значеної варіативної складової виступає Держав-
на програма розвитку цементної галузі, в якій до-
цільно конкретизувати заходи з розвитку ресурсної 
бази, стимулювання оновлення техніко-технологіч-
ної бази з метою переходу на сухий спосіб виробни-
цтва, зменшення обсягів високоенергетичних відхо-
дів виробництва, зменшення викидів СО2, розвитку 
інституційної інфраструктури фінансової підтрим-
ки підприємств галузі тощо. Завданнями блоків за-
безпечення реалізації механізму при формуванні 
системи організаційно-економічних заходів забез-
печення ЗЕД підприємств цементної галузі мають 
стати окреслення і координація реалізації заходів, 
необхідних для удосконалення виділених груп ін-
струментів регулювання ЗЕД підприємств; визна-
чення характеру впливу запропонованих заходів 
та інструментів на ЗЕД підприємств цементної 
промисловості, а також здійснення прогнозування 
очікуваних наслідків від застосування цих заходів; 
забезпечення фінансування експортно-імпортної 
діяльності.
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НАПРАВЛЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ ДЕЙСТВЕННОСТИ  
МЕХАНИЗМА РЕГУЛИРОВАНИЯ ВЭД ПРЕДПРИЯТИЙ  
ЦЕМЕНТНОЙ ОТРАСЛИ УКРАИНЫ

Аннотация
В статье были определены направления повышения действенности механизма государственного регулирования 
ВЭД предприятий цементной отрасли. Основой для их определения стали группы приоритетов регулирования: 
сбыт, институты права и инструменты государственной регуляторной политики. Предложено упорядочение зако-
нодательства о ВЭД, использование методов экономической дипломатии для продвижения интересов отечествен-
ных производителей цемента на внешних рынках, переход на европейские стандарты качества цементного произ-
водства, создание экспортного кредитного агентства и финансирование за счет программ энергоэффективности и 
снижения выбросов. 
Ключевые слова: государственное регулирование, внешнеэкономическая деятельность, цементная отрасль, меха-
низм, направления повышения действенности. 
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DIRECTIONS OF INCREASE OF EFFECTIVENESS  
OF THE REGULATORY MECHANISM OF FOREIGN TRADE ACTIVITIES  
OF UKRAINIAN CEMENT INDUSTRY ENTITIES

Summary
The directions of increase of effectiveness of the regulatory mechanism of foreign trade activities of Ukrainian 
cement industry entities were determined in the article. Groups of priorities of regulation were chosen as a basis 
for their determination as follows: sale, institutes of the law and tools of the state regulatory policy. Streamlining 
of the legislation on foreign trade activities, use of methods of economic diplomacy for promotion of interests 
of domestic producers of cement on foreign markets, transition to the European quality standards of cement 
production, creation of export credit agency and financing at the expense of programs of an energy efficiency and 
decrease in emissions are offered.
Keywords: state regulation, foreign economic activity, cement branch, mechanism, directions of increase of effectiveness.


